

厦门市湖里区数据管理局

厦湖数据函〔2025〕6号

答复类别：B类

关于区政协九届四次会议 第20252034号提案办理情况答复的函

林韬委员：

《关于建设我区集约高效的数据和智算中心的提案》（第20252034号）收悉，由区数据局主办。现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

收到该提案后，我局高度重视针对提案中提及的问题，梳理并深入研究和分析，结合实际情况，制定相应的工作改进计划，共同推动。

二、措施与成效

（一）针对“提升智算中心服务能力以满足市场需求”的建议

市企业摸底算力需求超7000P（其中意向配置在闽宁2600P、湖里超4400P）；闽宁产业园已集聚视源集团、福建省大数据集团等39家数字经济企业，算力市场前景广阔，存量基础坚实。项目以双边企业需求为导向，提供定制化的供应方案，能吸引更多上下游企业入驻。入驻企业可叠加享受厦门和闽宁政策（银川正在打造“算力之都”，即将出

台扶持政策），优惠力度空前，将极大降低企业运营成本，提升市场竞争力。东微电子、美图集团、百川智能等企业已明确落地意向，其中东微电子作为新落地的规上工业企业、年产值约1亿元，在闽宁投资建设智算力中心，将为企业拓展市场及应用场景，有利于企业扩大产能，提高在厦门的工业产值贡献。

（二）针对“聚焦智算中心绿色低碳化建设和应用”的建议

谋划建设的闽宁双智算中心由厦门联通智云算力中心和闽宁镇智算中心组成。厦门联通智云算力中心由联通负责将算力规模由300P扩容到2000P。闽宁镇智算中心分两期建设，一期计划在宁夏银川永宁县闽宁镇建设AIDC项目，建成时将闽宁两地算力调度平台、福建政务云灾备中心、银川政务云灾备中心同时部署在闽宁智算中心。二期导入新能源绿电项目及算力设备，由中国联通调动集团资源统筹运营，同时引入投资方投资挂拍二期的土地、装修及机电配套安装。

（三）针对“平衡成本与收益以实现商业可持续发展”的建议

采取多元投资模式，由中国联通、软通动力牵头对闽宁做好全方位立体化数字化转型发展规划，厦门市、银川市负责政策支持，主要围绕以下四个方面：一是低空经济领域，包括低空测试场、低空智慧农业、社会基层治理、防灾防火等。二是数字政府建设领域，包括经济运行领域，经济运行分析，招商引资研究，经济预测等。三是高质量发展新技术应用领域，包括人工智能，5G+工业互联网，助力工业企业数字化转型，提升作业效率，质量智能监控，降低成本，无人工厂，黑灯工厂等。四是葡萄酒产业智改数转。围绕闽宁葡萄酒产区种植加工与厦门供应链仓储物流、市场销售环节，构建“供应链+人工智能”全链条赋能体系。

(四) 针对“加强智算中心安全防护能力建设”的建议

由中国联通投建智算中心。其承建国家政务云北方节点、中宣部政务云等部委级云项目和近千个省、市、县（区）政务云建设，其中专属定制的“闽宁云”具备“智云+DC+智网”能力，可为政企客户提供云维护、云迁移、云灾备、云安全等算网一体化服务。

三、下步推进计划

（一）抓实闽宁双智算中心项目建设。闽宁方向：计划于5月6日申报自然资源厅用地审批，同步推进招标流程，预计5月31日完成施工图设计，6月3日发布招标公告，6月27日开标确定中标单位，7月6日取得施工许可证并于次日进场施工。厦门方向：2025年完成厦门智算中心800P算力部署并投入试运行。

（二）以点带面开发产业园应用场景。2025年完成闽宁葡萄酒产区种植数据采集、厦门供应链仓储物流系统现状调研，开发AI算法模型（如智能分拣、供需预测、质量追溯），搭建覆盖“种植-加工-流通-销售”的数字化管理系统。选取5家龙头企业开展试点，打通闽宁生产端与厦门市场端数据壁垒。2026年依托闽宁智算中心2000P算力规模，升级AI系统算力支持，实现全产业链数据实时分析与智能决策，形成“闽宁种植基地+厦门供应链枢纽”的数字化转型标杆，向全国葡萄酒产业复制推广。

（三）启动招商引资预热提温工作。尽快完成《湖里区关于支持算力产业发展的若干措施》文稿修改和法制审核、公平性审核等前置工作，提请区政府常务会研究后颁布实施。依托中国联通提供的数字产业图谱，制定分级分层分类招商名册，会同区科工局、区商务局，开展绿

电数智应用产业园项目宣推和企业走访，力争实现竣工即开园。

区政府分管领导：王达

承办单位领导：李腾

承办单位联系人：周翊

联系电话：18950119534

湖里区数据管理局

2025年5月28日

(此件主动公开)

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。

